E-mail:lilun2019@163.com 电话:010-64294501

编者按:2014年10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话。5年来,广大文艺工作者认真学习贯彻文艺工作座谈会讲话精神,深入生活,扎根人民,勇攀艺术高峰,取得了丰硕的创作成果,开创了良好的文艺发展新局面。为更好地展现5年来文艺战线出现的新气象,尤其是文化和旅游系统文艺工作者的新实践、新作为,本报理论评论版特推出系列文章。

## 做有信仰、有情怀、有担当的文艺工作者

吴为山

习近平总书记在文艺工作座谈会上的 重要讲话具有普遍的哲学意义和指导作 用,体现了中国共产党一贯的文艺路线方 针,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要 理论指南。

讲话既站在全局的高度,阐述了时代、人民、民族对艺术事业的期盼、需求和要求;又深入浅出,旁征博引地阐发了艺术规律和艺术创造的特点,提出尊重艺术、尊重艺术家。号召全体文艺工作者通过文艺作品表现伟大的民族精神,表现对党、对国家、对民族、对人民的热爱,为文艺界的"风清气正"指引了方向。5年来,全国文艺界积极响应,文艺工作者社会,在共生,也是

平、道德水平不断提高,文艺走进新时代。 讲话发表后,在十九大报告,第十次文代会、第九次作代会讲话,以及给乌兰牧骑等回信中,总书记都高屋建瓴地结合中国特色社会主义文艺的实际,突出而全面地阐述了加强党对文艺工作的领导,以及如何在新时代做好党和人民的文艺事业、文艺战线、文艺工作,具有很强的现实指导性。这些内容作为讲话的重要延伸,使我们能更真切地触摸到习近平文艺思想的体系脉络,更深刻地把握住习近平文艺思想的内涵意蕴,更使我们深受鼓舞,充分体现了总书记对文艺工作者、对艺术教育工作者、对美的创作者与传播者的尊重,对美的事业寄予厚望。

5年来,我以习近平总书记系列重要讲话精神,特别是文艺工作座谈会的重要讲话,作为最根本的理论和工作职责,学习、领会、学深、吃透,在工作中根据实际情况进行落实。在中国美术馆工作中落实"弘扬优秀传统文化,典藏大家精品,加强国际交流;促进当代艺术创作,打造美术高原高峰,惠及公共文化

服务"的工作思路;在艺术创作中加强红色文化、当代文化、民族文化的创造,从再塑经典中展现文化自信,通过立像传播中国文化,讲好中国故事。也应中宣部、文化和旅游部、人民政协、中国文联、中国美协邀请到乌兰牧骑,到革命老区、民族地区、边疆地区 20 多个省区市写生、宣讲,分享我学习的实践与经验。在学习和宣讲的过程中,我充分感受到全国的文艺家在讲话的感召下形成了一股凝聚力

习近平总书记指出,中国精神是社会主 义文艺的灵魂。我深刻地认识到,一个文艺 工作者只有将中国精神融入自己的灵魂,才 能在脉管中涌动爱国主义的血液,进而激荡 艺术创作,才能创造出有灵魂的不朽之作。 在习近平文艺思想的指引下,我从红色文化、 当代文化中汲取力量,弘扬中国精神,展示中 华民族的伟大,创作了如以马克思、恩格斯、 毛泽东为代表的伟大无产阶级革命领袖;以 焦裕禄、雷锋、孔繁森、南仁东等为代表的英 雄劳模、时代楷模;以《孔子问道于老子》《达· 芬奇与齐白石》《舍甫琴科与杜甫》等为代表 的以"对话"来艺术地阐释构建人类命运共同 体的作品,并将"对话"延伸到现实的文化交 流活动中;以《大草原》《春风》为代表的现实 题材、民族题材、写生题材;还有《延安窑洞 对》《百年丰碑》等红色题材。新建成的香山 革命纪念馆也陈列着我最新创作的《毛泽东 同志在香山》《共商国是》《百万雄师渡大江》 《胜利的消息》。中国美术馆组织雕塑家创作 表现56个民族的作品和组织国家主题美术创 作班,并形成"全国各族人民大团结"展,激励 广大艺术工作者,在当代中国人民追梦的伟 大社会实践中吸收营养,在人民生活源头活 水中获得灵感。

习近平总书记指出,中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,要结合新的时代精神传承和弘扬中华优秀传统文化,传承和弘扬中华美学精神。传统文化在哪里,在大师的经典作品里。我们通过典藏活化展览,将馆藏大师、大家的作品通过研究,进行学术梳理,举办系列展览,使躺在库房里的经典作品活化,让价值得到最大限度的发挥。中国美术化,让价值得到最大限度的发挥。中国美术信不断通过"典藏活化",形成一场场股为一"美在河山""走向西部"……从数九寒冬到炎热夏天,美术馆的队伍都排很长,这既是"典藏活化""大众美育"的成果,也印证了习总书记关于文艺工作系列重要讲话的真理性。

习近平总书记指出:"必须认真学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺。只有坚持通,为中用、开拓创新,做到中西合璧、融会贯通,我国文艺才能更好发展繁荣起来。"2018年,中国美术馆先后牵头成立了"金砖国家美术馆联盟",为国际文文流建立了一个平台。同时我馆将代表中国近现代美术的大师作品赴韩国、法国、墨西哥、后遗"的美学特征进行研讨,所到之处,都由运营"的美学特征进行研讨,所到之处,都自定。我的《孔子》《老子》《齐白石》等雕塑也应邀落成于巴西、法国、意大利、比利时、新加坡、英国等多个国家,以雕塑也应为下的语言,传播中国精神,讲述中国故事,以美为纽带,获得心与心的相通。

推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。我们要用心创作,推出更多的优秀展览品牌,展出中国精神、民族气派、时代风格,为历史、为时代、为人民交一份满意的

习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话,5年来影响深远。回想自己在思想认识、创作实践与工作历练方面的变化深为感动。我是生在新社会,长在红旗下,发展在新时代的一个油画家,我的艺术还在探索的路上,非常幸运地参加了文艺工作座谈会,近距离地聆听了习总书记的教诲,习总书记关于文艺工

作的重要讲话是21世纪 指导中国文艺发展最精辟 的文艺思想,闪耀着中华 民族智慧的光芒,是汇聚 了中国人民的实践与创作 的结晶。党的十八大以来, 我国进入了全面发展、深 刻转型的重要时期,中国 共产党正带领中国人民创 造着人类发展的奇迹,道 路正确,经济昌盛,文化 自信,我们的艺术创作正 在国家软实力的不断增强 中向前推进。习总书记的 讲话精深到位,论述清晰 明白,给我们以极大的启 示与动力,但是要落实在 实践中,真正领会和做到 讲话要求,创作出属于我 们这个伟大时代的艺术精 品,还需要未来一个时 期,几代人不懈的努力。 文艺工作践行讲话精神, 是新时代赋予我们的重要 任务与核心导向。

我们更加认识到,社会主义的文艺从本质上讲就是人民的文艺,其实世界上真正有深远影响的优秀艺术创作都是从人民中

来,又深深地传播在人民中,我们看到越是伟大的经典艺术,越具有人民性。因为最有力量的艺术表现都是深入人心的,是能传得开留得住的,它不但和当时的人产生共鸣,而随着时间的推移也能和未来各个时代的人交流沟通,有超越时空的力量

习总书记在讲话中强调"深入生活、 扎根人民"。因为,真正的创作灵感和有 真情实感的创作都是从生活中来的,一切 伟大的想象从来都是产生于现实的,一切 伟大的艺术都是立足于生活的。众所周 知,生活、人民、大自然是一切艺术创作的 源头活水,一个脱离了源头活水的艺术家 会渴死在泉水旁,这样的道理显而易见。

今天是个文化多元、物质过剩、网络发达的年代,特别是对于一些写实主义的油画家,获取图像手段极为便

捷,受到多元理念的广泛影 响,艺术的根没有扎在生活 与人民的这块沃土上,阻隔 了到自然中去观察,到生活 中去体验,到人民中去感悟 的环节,艺术活动变得频繁 而忙碌,浅层化、样式化、 冷漠化难以感人。加之艺 术的特性是要强调艺术家 的个性,艺术的表现是要 强调主观能动性的,而艺 术的手段是要强调百花齐 放的多样性的,这一切都 是在表现形式上的要求。 黑格尔讲:"形式只是内 容的容器。"越是步入物 质发展极大丰盛、生活现 象极为多彩的当代,有才 能的艺术家更要走入生 活,亲近人民,经常到自 然中去写生,才能脱离苍 白概念的困扰,只有直面 真山、真水、真生活的真 情投入,才能创作出有筋 骨、有道德、有温度的感人

鲁迅先生认为"要改变国人的精神世界,首推文艺"。习总书记强调文艺工作者是塑造灵魂的工程师,

要承担培根铸魂、守正创新的时代大用。 而我们中华文化在几千年前就提出了文以 载道的精神格局和文质兼优的审美价值。 要做一位站得住脚的艺术家,必须要怀有 向善、向上、向好的内心追求,必须要清楚 我是谁、依靠谁、为了谁的根本目标。只有 创作出具有信仰之美、崇高之美、精神之美 的高水准精品才能匹配这个伟大的时代。 只有以作品为立身之本,以创作为中心任 务,才是艺术家当尽的职业本分。

2014年10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话。这一重要讲话回答了事关我国文艺繁荣发展的一系列带有根本性、方向性的重大问题,并对在新的历史条件下做好文艺工作做出了全面部署。

5年以来,我国文艺工作者始终用心体会和理解 重要讲话中的精神,在不断认真学 习和实践中总结经验,一批又一批 反映新时代繁荣中国的优秀作品

像雨后春笋般相继问世。 今天,我们迎来文艺工作座谈会5周年,再次品读总书记的重要讲话,依然深受启发,灵感倍出。

总书记的讲话,以如何创作 出更多符合时代要求、无愧于时 代精神的优秀文艺作品等展开。 作为一名音乐指挥,我就结合自 己二度创作的工作领域,和大家 一起分享我对总书记重要讲话中

一些关键句的理解和感受。 习总书记强调"文艺工作者 应该牢记,创作是自己的中心任 务,作品是自己的立身之本,要静 下心来、精益求精搞创作,把最好 的精神食粮奉献给人民"。这不 禁让我想到总书记在看望全国政 协十三届二次会议的文艺界、社 科界委员时,在发表重要讲话中 提到的"工匠精神"。有人常问 我:"你们这行有捷径吗?"回答毋 庸置疑:"没有。"绝大部分音乐家 是没有童年的,当别家孩子正在 尽情玩耍的时候,我们早已在父 母的监督下每天数小时地面对着 一串串的音符。日复一日、年复一 年,久而久之,我们已经养成了严 格对待每一个音符的良好习惯。 今天,我们在工作中更应如此,常 年坚持"工匠精神",认真对待每一 次排练,认真演奏每一个音符,把 一场又一场高质量的音乐会奉献

给全国乃至全世界的观众。只有这样,才能体现出 "要静下心来、精益求精搞创作,把最好的精神食粮 奉献给人民"。

"人民"是总书记无时无刻提到的最重要的两个字:"人民不是抽象的符号,而是一个一个具体的人的集合,每个人都有血有肉、有情感、有爱恨、有梦想,都有内心的冲突和忧伤。"作为一名长期工作在

一线舞台的文艺工作者,我对"人民"二字的理解就是"观众",那么我们的工作其实就是最直接面对人民的。多年的舞台工作经历,让我和我的同事接触到各种各样的观众,其中有非常热爱音乐的观众,也有一些对音乐一知半解甚至一无所知的观众。很多年以前,当我在音乐会进行中遇到一些在音乐会现

场随意说话、随意走动并且肆无忌 惮拍照的观众时,我会在舞台上转 过身来对他们怒目而视,甚至暂停 演出。近些年,随着不断的思想学 习,我对待观众的态度也产生了由 内而外的转变。交响乐、歌剧本身 是舶来品,想要在近14亿人口的 国家开展普及工作并不是一件简 单的事情。很多观众对这门艺术 还不够了解是非常正常的,他们中 间不乏一些抱着好奇心、甚至可能 是平生第一次走进音乐厅的观 众。他们既然能够踏入音乐厅,其 实就已经是对我们音乐家的尊重 和支持了。这时我们音乐家应该 做的是用我们真诚的演出去打动 他们,用我们的热心和真心去引导 他们。这样日积月累地逐渐熏陶, 一定能吸引越来越多的观众走进 我们的艺术世界,让我们的文化事 业越来越繁荣。

是以西方交响乐创作手法为主。纵观中国音乐发展史,凡是能够流传下来,并能永远传承下去的经典交响乐、歌剧作品,都是作曲家把中国的音乐元素和汉语的语言韵律,科学地运用到作曲技术里,并合理地融入西方表现形式里,在东西方文化的高度融合和完美结合中显现出更高境界的超越。这样的音乐作品才能百听不厌,久演不衰。

## 肩负起儿童剧艺术工作者的 使命与职责

尹晓东

2014年10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会,并发表重要讲话。讲话科学分析了文艺领域面临的新形势、新情况、新问题,创造性地回答了关于文艺繁荣发展的一系列带有根本性、方向性的重大问题,体现了党对文艺工作的新思想、新判断、新要求,对在新的历史条件下开创文艺工作新局面做出了全面部署。

文艺在实现中华民族伟大复兴的 进程中肩负着怎样的责任和使命? 习总书记在文艺工作座谈会上的讲话 做出了明确的回答,他指出:"没有文化 的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复 兴。"这一论断,阐明了文艺和文化工作 的地位和作用,明确了文艺工作者肩负 的历史使命和光荣职责。作为国家级 儿童剧院,就是要通过一流的作品、一 流的人才、一流的管理,承担起应有的 责任和使命。2014年,中国儿艺提出了 建设"国内一流、国际知名"剧院的目 标,进一步明确了"传统文化、外国经 典、现实题材"三并举的剧目建设方 针。5年来,剧院坚持每年创作4至5部 新戏,演出600场左右,既向下走,也向 外走,不断扩大国内外影响力。2016 年,在中国儿艺建院60周年之际,我们 又进一步提出建设"国际一流剧院"的 发展目标,剧院发展从"创作、演出"双 轮驱动,转变为"创作、演出、艺术教育、 对外文化交流"四驾马车齐头并进,以 儿童剧的创新发展,为中华文化繁荣兴 盛贡献力量

习总书记指出:"优秀文艺作品反映着一个国家、一个民族的文化创造能力和水平。"衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。5年来,我院狠抓作品

的艺术质量,按照总书记对优秀作品的 要求,努力创作无愧于时代的优秀作品。 好作品的标准是传播当代中中中 值观念,体现中华文化精神,反映则 值观念,体现中华文化精神,反映则 有机统一;同时要有正能量、有地统一 有机统一;同时要有正能量、接地喜杂,能够温润心灵、启迪心智,接地喜杂, 传得开、留得下,为人民群众时间奉林》 人选"国家舞台艺术精品工程转身、 人选"国家舞台艺术精品工程,要与 为人选"国家舞台艺术精品工程,中 为人选"国对政剧文学奖,《火光中的繁星》 选庆祝新中国成立70周年重点人 《三个和尚》《鹬蚌鱼》《木又寸》在国外 屡屡获奖。

习总书记强调要"坚持以人民为中 心的创作导向",对于中国儿艺来说,就 是坚持"一切为了孩子"的理念,为孩子 创作,为孩子演出。我院近年来每一部 戏的创作都坚持深入生活、扎根人民, 从生活中来,到生活中去。不仅从生活 中汲取创作灵感,我们还将公益演出送 到最基层。去年,中国儿艺开启"让边 疆不再遥远"公益演出项目,计划用4年 至5年时间走进边疆九省区,以优秀儿 童剧润泽边疆,让边疆的孩子和大城市 的孩子一样有机会享受高质量文化生 活。目前已经到广西、云南、吉林、西 藏、内蒙古的边境地区演出76场,惠及 近5万名边疆少年儿童。同时,我院走 进西藏、新疆、内蒙古等少数民族地区 艺术院团进行创作帮扶。

文艺在培育和弘扬社会主义核心价值观方面具有独特作用。习总书记说:"中华民族在长期实践中培育和形成了独特的思想理念和道德规范,有崇仁爱、重民本、守诚信、讲辩证、尚和合、

求大同等思想,有自强不息、敬业乐群、 扶正扬善、扶危济困、见义勇为、孝老爱 亲等传统美德。"5年来,我们更加深入 地从优秀传统文化中挖掘创作素材,持 续打造了"中国故事"之《成语魔方》系 列剧,不但深受中国小朋友喜爱,还走 出国门,被美国的两个剧院搬演;《三 个和尚》演遍世界五大洲,成为对外文 化交流的一张名片。习总书记说:"传 承中华文化,绝不是简单复古,也不是 盲目排外,而是古为今用、洋为中用, 辩证取舍、推陈出新。"我们学习贯彻 习总书记这一思想,对传统保留剧目 《宝船》《马兰花》《东海人鱼》进行再创 作,赋予其时代光芒。与此同时,按照 总书记提出的"只有坚持洋为中用、开 拓创新,做到中西合璧、融会贯通,我国 文艺才能更好发展繁荣起来",我院排 演了《国王在姆咪谷》《小公主》《小飞侠 彼得·潘》《小美人鱼》《跷跷板树》等外 国经典剧目。

习总书记强调,党的领导是社会主义文艺发展的根本保证。加强和改进党对文艺工作的领导,要把握住两条:一是紧紧依靠广大文艺工作者,二是要尊重和遵循文艺规律。5年来,我们尊重文艺工作者的创作个性和创造性劳动,政治上充分信任,创作上热情支持,营造有利于文艺创作的良好环境。同时,坚决把好文艺作品的意识形态关,注重思想性、艺术性、观赏性的结合,推出了一批弘扬主旋律、彰显正能量、观众认可的优秀作品。

回顾过去的5年,中国儿童艺术剧院在习近平总书记文艺工作座谈会讲话精神的指引下,目标更加明确,措施更为有力,舞台更加广阔。

## 把最好的精神食:奉献给人民奉献给人民